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Abstract The article represents specific focus on TUKE students 
professional background, with impact on early adulthood potential 
exploitiation. We indicate particular results of bachelor and engineer 
students, who mapped the creativity, capability of taking the 
responisibilty, new ideas, innovations and asset of imagination, 
physical balance, handling the stress, capability to negotiate and 
committment to responsibility. We used the results of stated key 
business components to prepare the subject Business skills for non-
economists. The results of both files have not been statistically 
significant; as shown, developmental period takes potential of every 
single young person into account, which we can develop into 
exploring identity at the time of testing various possibilities of 
young people implementation at work, accounding to the data 
collected.  
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vývinové obdobie mladej dospelosti, prieskum kľúčových 
komponentov k podnikaniu, výsledky prieskumu a možnosť ich 
využitia pre cielenú a špecifickú prípravu na trh práce 

 
 
 

1. POSLANIE UNIVERZÍT V PODNIKATEĽSKOM 
VZDELÁVANÍ  

 
Ambíciou dnešných univerzít je snaha rýchlo reagovať a zamerať sa 
na nové potreby v oblasti vzdelávania a odbornej prípravy. Primárne 
táto potreba vychádza z úrovne a stavu znalostnej ekonomiky 
a spoločnosti. Patrí medzi ne rastúca potreba vedeckého a 
technického vzdelávania, rozvoj profesijných a podnikateľských 
zručností a možnosti celoživotného vzdelávania.  
 
Plnenie tejto úlohy sa môže dosiahnuť viacerými opatreniami. 
Jedným z nich je aj zmena kurikula, ktorého súčasťou by mala byť 
aj výchova k podnikavosti; stimulácia podnikateľských ambícií; 
rozvíjanie podnikateľského ducha; ale aj poznanie osobnostného 
potenciálu a podnikateľských zručností potenciálnych podnikateľov. 
Tieto podstatné zmeny vyžadujú zmeny doterajšieho edukačného 
procesu, v ktorom by sa väčšia pozornosť mala venovať aktívnym a 
aktivizujúcim formám. V nich aktivita, individuálnost a 
samostatnosť predstavujú základné prvky nového edukačného 
systému.  
 

Medzi základné poslanie vysokoškolského vzdelania patrí aj 
kvalitná osobnostná príprava,  ktorá kombinuje znalosti a zručnosti, 
pestuje vytváranie postojov potrebných pre pozitívny osobnostný 
rozvoj a prosperovanie, pre trh práce a potreby spoločnosti 
a jedinca.  

 
2. OSOBNOSTNÝ POTENCIÁL 

V PODNIKATEĽSKOM VZDELÁVANÍ 
 
Záujem o poznávanie a rozvoj osobnostného potenciálu študentov 
vysokých škôl patrí medzi relatívne nové témy záujmu angažovania 
sa v príprave študentov na profesionálny život. Zameraním takejte 
pozornosti je podpora k podnikaniu. Napokon prebudiť záujem o 
podnikanie je cieľom viacerých opatrení na úrovni európskej 
politiky.  
 
Podnikanie v definícii Európskej komisie definuje ako schopnosť 
premeniť myšlienky na skutky. Patrí sem kreativita, inovácia, 
prijímanie rizika, ale aj schopnosť plánovať a riadiť projekty za 
účelom dosiahnuť ciele. Uvedené charakteristiky sú pre jedincov aj 
každodennou výzvou pre objavovanie kontextu práce preto, aby boli 
schopní a pripravení reflektovať výzvy a boli na ne aj osobnostne 
kvalitne vybavení. Uvedené charakteristiky sú základom pre 
špecifickejšie zručnosti, vedomosti a spôsobilosti, ktorými  
potrebujú disponovať  podnikatelia (KOM 2005). Rovnako ich 
môžeme považovať za subjektívne predpoklady úspešného 
podnikania, čo nám otvára nové možnosti kreativizácie osobnosti 
v podmienkach vysokoškolskej prípravy mladého človeka na život v 
podnikateľskom prostredí. 
 
Uvedené skutočnosti, potreba byť na tepe doby, vyústili na našej 
univerzite do rozhodnutia pripraviť a zaviesť do výučby predmet 
Základy podnikateľských zručností pre neekonómov. Jeho príprave 
a následne zavedeniu predchádzala realizácia iniciálneho projektu 
v podmienkach TUKE. Dôvodom bola snaha o inováciu a rozšírenie 
záberu prípravy aj na iné ako ekonomické odbory. Príprava 
študentov pre trh práce bola doteraz nešpecifická – v rámci 
predmetov neponúkala jednotnú metodiku výučby, nebola 
komplexná. V neekonomických študijných programoch predmety 
zamerané na osvojenie si podnikateľských a psychologických 
vedomostí, zručností a spôsobilostí doteraz neboli zastúpené 
v dostatočnej miere. Iniciálny zámer vychádzal z potreby 
zosumarizovať aktuálne, základné psychologické, ekonomické 
a právne znalosti. Zároveň sa mal vytvoriť priestor pre osvojenie si 
zručností, nadobudnutie spôsobilostí, ktoré by kvalifikovanejšie 
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pripravili študentov na dynamický trh práce. Zámerom bolo, aby 
príprava predmetu o. i. rešpektovala úroveň, rozsah a hĺbku znalostí, 
zručností, a osobnostnej výbavy študentov tak, ako sme ich zistili z 
dát dotazníka.   
 
Vzhľadom na špecifiká výučby študentov sme uskutočnili 
reprezentatívny prieskum u študentov bakalárskeho a inžinierskeho 
štúdia na Technickej univerzite v Košiciach. Cieľom empirického 
skúmania bolo získanie širokospektrálnych údajov u študentov 
TUKE v oblasti zisťovania stavu súčasného, ako aj perspektívneho 
kariérneho zamerania s prioritným zameraním na ich podnikateľské 
aktivity.  
 
Veľkú pozornost sme venovali mapovaniu spôsobilostí, kompetencií 
a subjektívne vnímanému rozvoju osobnosti. Zaujímali nás  procesy 
vlastnej reflexie, ako študenti vnímajú seba, svoje schopnosti, 
vedomosti, zručnosti pre oblasť podnikania v súčasnosti, alebo v 
budúcnosti. Inšpirovali sme aj výsledkom štúdie, ktorá uvádza 10 
prioritných komponentov pre výučbu k podnikaniu. 
Závery výskumnej celosvetovej štúdie „Teaching Entrepreneurship 
second grade school work and knowledge based on components for 
entrepreneurship and Information Technology" (Tavakoli, 2013), 
potvrdzujú, že podnikanie má 10 komponentov, ktorých prioritou 
sú:  
 
1. aktívna myseľ a zmysel pre participáciu  
2. kreativita  
3. rozhodovanie, autorita a zodpovednosť  
4. prijatie zmeny a nezávislosti  
5. nájdenie príležitostí a získanie úspechu 
6. modernizácia a nové nápady, inovácie a prínos z predstavivosti  
7. motivácia k vytvoreniu záujmu na získanie informácií  
8. duševná rovnováha, zvládanie stresu  
9. záväzok k zodpovednosti  
10. schopnosti vyjednávať  

 
Vzhľadom na rozsah získaných dát, uvádzame zistené skutočnosti, 
ktorými sme mapovali niektoré z uvedených komponentov uvedenej 
štúdie, v ktorých má prioritu: kreativita (2), schopnosť prevziať 
zodpovednosť (3), nové nápady, inovácie a prínos z predstavivosti 
(6), duševnú rovnováhu, zvládanie stresu (8), schopnosť vyjednávať 
(10), záväzok zodpovednosti (9).  
 

3. CHARAKTERISTIKA SÚBORU  
 
Prieskum sa uskutočnil na šiestich fakultách Technickej univerzity 
v Košiciach. Respondentmi prieskumu boli študenti tretieho ročníka 
bakalárskeho štúdia a prvého a druhého ročníka inžinierskeho 
štúdia. V týchto ročníkoch spomínaných fakúlt je spolu 2823 
študentov. Reprezentatívnu vzorku tvorilo 147 respondentov 
v bakalárskom stupni štúdia a 136 študentov v magisterskom, alebo 
inžinierskom stupni.  
 
Respondenti v prezentovanej časti dotazníka, ktorá je zameraná na 
zisťovanie dát dôležitých pre prípravu jednotlivých modulov výučby 
na škále 1. vôbec nevystihuje, 2. skôr nevystihuje, 3. skôr vystihuje 
ako nevystihuje, 4. úplne vystihuje, 5. neviem posúdiť  hodnotia 
svoju pripravenosť pre prax, subjektívne posudzujú schopnosti, 
nadobúdanie zručností, osobnostné, podnikateľské, komunikačné, 
občianske danosti, legislatívne ukotvenie v podnikaní.  
Zber dát sme uskutočnili v októbri – novembri 2013. Získané údaje 
sme ďalej spracovávali pomocou štatistického balíka MS Excel 
a neskôr sme použili WinStat. 

 

        3.1  Cieľ výskumu 

V súvislosti s cieľom výskumu sme zmapovali preferencie 
študentov k podnikaniu, či už súčasnému, alebo perspektívnemu; 
vyhodnotili sme, ako ich doterajšie štúdium podľa subjektívnej 
výpovede pripravilo na podnikanie; zisťovali sme očakávania 
ohľadom štúdia.  
 
Vzhľadom na výučbu viacerých spoločensko-vedných disciplín 
dotazník obsahoval 279 znakov, vyhodnotením ktorých sa mohol 
pripravovať materiál pre učebnicu. Zistenia sme využili aj v 
príprave pracovných listov, ktoré sme pripravili ako možnosť využiť 
ich v experienciálnom učení. Texty mohli byť koncipované na 
základe aktuálnych potrieb študentov a na posúdení autorov 
jednotlivých kapitol, čo oni pokladajú za základ špecifickej oblasti 
v podnikaní. 
 
Ambíciou výskumu bolo využiť plasticitu a možnosti vývinového 
obdobia, kedy na konci obdobia (18-21 rokov) mladý človek 
nachádza svoju identitu. To znamená, že prežíva seba ako isté 
kontinuum, má pocit jedinečnosti, má postavené základné životné 
ciele a hodnoty. Pozná už aspoň sčasti svoje možnosti a obmedzenia 
ako aj skutočnosť, že je to on sám, kto zodpovedá za svoje činy. Na 
prahu dospelosti je tento výsledok dosiahnutý hlavne na základe 
vlastných skúseností a úspechov, či neúspechov.  
 
Na tomto bazálnom poznaní môžeme stavať možnosti ďalšieho 
osobnostného rastu a prípravy pre ďalší profesionálny život. Pre 
mladého človeka štúdium na VŠ miestom pre osvojenie si množstva 
všeobecných a špeciálnych poznatkov a znalostí. Erikson (1963) 
hovorí o dvoch vývinových úlohách: o zakotvení v profesii 
a o usporiadaní medziľudských vzťahov. V príprave predmetu 
Základy podnikateľských zručností pre neekonómov sme využili aj 
príležitosti a možnosti vývinového obdobia mladej dospelosti. 
 
 Medzi charakteristické rysy tohto obdobia Arnett (2004) radí: 
 
 preskúmavanie identity, doba skúšania rôznych možností hlavne 

v láske a práci 
 nestabilitu 
 najviac zameraní na seba 
 pocitu medzi, ani nie adolescencia, ani nie dospelosť 
 možností, kedy sa napĺňajú túžby a kedy je jedinečná príležitosť 

zmeniť svoj život   
 

Koncept mladej dospelosti v jeho ponímaní obsahovo o. i. znamená, 
že stať sa dospelým dnes znamená sebestačnosť, naučiť sa byť 
samostatným a nezávislým (Arnett, 2004, s. 209). Tieto kvality sa 
môžu prejaviť a „trénovať“  aj v príprave študentov pre podnikanie.  
 
   3.2 Výsledky výskumu 

Uvádzame výsledky základných komponentov pre podnikanie, ktoré 
sme si osvojili z vyššie citovanej štúdie. 

Som kreatívny, disponujem schopnosťou vidieť veci inak 

H1 Predpokladáme, že medzi študentmi v bakalárskom  type  štúdia 
a v inžinierskom štúdiu budú rozdiely vo vnímaní seba ako 
kreatívnej osobnosti. 
 
Výsledky testovania rozdielov medzi priemermi t – testom 
nepriniesli štatisticky významné výsledky medzi študentmi 
v bakalárskom a inžinierskom type štúdia. AM v bakalárskom type 
štúdia je 3,45, SD = 1,09; v inžinierskom type štúdia AM je 3,40, 
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SD = 1,19 (t = 0,370, p = 0,712), nemôžeme odmietnuť nulovú 
hypotézu.  
 
Aj keď výsledky medzi súbormi študentov neboli štatisticky 
významné, skóre študentov ukazuje, že miera tvorivosti, schopnosť 
vidieť veci inak dáva potenciál, ktorý možno rozvinúť aj tréningami 
kreativity. Rovnako  predpokladáme, že „dostatočným“ tréningom 
by sa mohli stať súčasťou ich tvorivého premýšľania, rozhodovania 
a konania. 
 
Som ochotný prevziať na seba zodpovednosť  
 
H2 Predpokladáme, že medzi študentmi v bakalárskom type  štúdia 
a v inžinierskom štúdiu budú rozdiely v ochote prevziať na seba 
zodpovednosť. 
 
Výsledky testovania rozdielov medzi priemermi t - testom 
nepriniesli štatisticky významné výsledky medzi študentmi 
v bakalárskom a inžinierskom type štúdia. AM v bakalárskom type 
štúdia je 3,25, SD = 1,21; v inžinierskom type štúdia AM je 3,42, 
SD = 1,38 (t = -1, 061, p = 0,290), nemôžeme odmietnuť nulovú 
hypotézu.  
 
Ani v tejto položke sa nám nepotvrdila štatistická významnosť 
medzi súbormi študentov.  
 
Zistená miera zodpovednosti svedčí o tom, že tento komponent 
študenti považujú za dôležitý.pre úspešné podnikanie. Napokon, bez 
zodpovednosti či už v osobnom živote, alebo v podnikaní,  je ťažké 
vybudovať dôveru. 
 
Dokážem nájsť príležitosti k získaniu úspechu  
 
H3 Predpokladáme, že medzi študentmi v bakalárskom type  štúdia 
a v inžinierskom štúdiu budú rozdiely v nachádzaní príležitosti 
k získaniu úspechu  
 
Výsledky testovania rozdielov medzi priemermi t – testom 
nepriniesli štatisticky významné výsledky medzi študentmi 
v bakalárskom a inžinierskom type štúdia. AM v bakalárskom type 
štúdia je 3,43, SD = 1,15; v inžinierskom type štúdia AM je 3,66, 
SD = 1,29 (t = -1,589, p = 0,113), nemôžeme odmietnuť nulovú 
hypotézu. 
 
Aj keď výsledky medzi súbormi študentov neboli štatisticky 
významné, skóre študentov ukazuje, že v inžinierskom stupni štúdia 
badáme istý nárast tejto spôsobilosti, čo môže byť aj výsledkom 
osobnostného zrenia, plnením úloh ranej dospelosti. Je otázne, aké 
boli cesty k nadobudnutiu tejto spôsobilosti; predpokladáme, že 
otvorenie tejto témy, diskusia, cvičenia prispeli k jej mohutneniu. 
 
Viem rozhodovať, mám jasno v kompetenciách zamestnancov 
 
H4 Predpokladáme, že medzi študentmi v bakalárskom type  štúdia 
a v inžinierskom štúdiu budú rozdiely v rozhodovaní 
a v kompetenciách zamestnancov. 
   
Výsledky testovania rozdielov medzi priemermi t – testom 
nepriniesli štatisticky významné výsledky medzi študentmi 
v bakalárskom a inžinierskom type štúdia. AM v bakalárskom type 
štúdia je 3,48, SD = 1,22; v inžinierskom type štúdia AM je 3,56, 
SD = 1,28 (t = -0,568, p = 0,571), nemôžeme odmietnuť nulovú 
hypotézu. 
 
Vedieť sa rozhodovať patrí medzi základné piliere podnikania. 
V súvislosti s dosiahnutým výsledkom musíme podotknúť, že v 

87% študentov  bakalárov a 88,30% študentov inžinierskeho štúdia 
nemali skúsenosť s podnikaním, išlo iba o hypotetické vyjadrenie.  
Práve cvičeniami, aktivitami, v ktorých sa študenti majú 
rozhodovať, môžu zážitkovou formou získať zárodky novej 
spôsobilosti, ktorá v mnohých prípadoch rozhoduje o úspechu 
v podnikaní a o vedomí osobnej účinnosti self-efficacy. Bandura 
(1996) hovorí o sebaúčinnosti ako o kľúčovej zložke Ja. Jej 
obsahom je sebavnímanie spôsobu, ako jedinec funguje v danej 
situácii. Pričom je dôležité aj vnímanie očakávania účinnosti 
správania. Vedomie účinnosti má v  ranej dospelosti zvláštny 
význam – rastie význam zodpovednosti za svoj život, ktorý sa 
formuje v procesoch rozhodovania, v procese prijímania rôznych 
rolí v kontexte istých spoločenských štandardov. 
 
Som silná osobnosť, som autorita 
 
H5 Predpokladáme, že medzi študentmi v bakalárskom  
a v inžinierskom type štúdia bude v sebahodnotení Som silná 
osobnosť, som autorita rozdiel. 
 
Výsledky testovania rozdielov medzi priemermi t- testom nepriniesli 
štatisticky významné rozdiely medzi študentmi v bakalárskom 
a magisterskom/inžinierskom type štúdia – AM v bakalárskom type 
štúdia je 3,05, SD  =  0,89; v magisterskom/inžinierskom type štúdia 
AM bol 2,99, SD = 0,90 (t = 0,476, p = 0,635), nemôžeme 
odmietnuť  nulovú hypotézu.  
 
Pojem silná osobnosť bol operacionalizovaný konceptom pozitívnej 
psychológie, teóriou sebaurčenia (Deci, Ryan, in Slezáčková, 2013). 
Kloníme sa k názoru, že silné stránky osobnosti by mali byť 
zámerne kultivované (Peterson, Seligman, 2004). Dôležité je, ak sa 
nachádza a využíva priestor pre ich poznávanie a posilňovanie.   
  
Disponujem novými nápadmi, mám profit z inovácií, mám prínos 
z predstavivosti 
 
H6 Predpokladáme, že medzi študentmi v bakalárskom  type  štúdia 
a v inžinierskom štúdiu budú rozdiely v tom, ako disponujú novými 
nápadmi; v profite z inovácií a v prínose z predstavivosti.  
 
Výsledky testovania rozdielov medzi priemermi t – testom 
nepriniesli štatisticky významné výsledky medzi študentmi 
v bakalárskom a inžinierskom type štúdia. AM v bakalárskom type 
štúdia je 3,30, SD = 1,05; v inžinierskom type štúdia AM je 3,50, 
SD = 1,43 (t = -1,318, p = 0,189), nemôžeme odmietnuť nulovú 
hypotézu. 
 
Uvedené skóre rovnako dáva potenciál pre tréningy imaginácie pre 
obidva typy súborov. 
 
Dokážem sa manažovať na ceste k dosiahnutiu úspechu  
 
H7 Predpokladáme, že medzi študentmi v bakalárskom type  štúdia    
a v inžinierskom studiu budú rozdiely v sebamanažovaní k 
dosiahnutiu úspechu. 
 
Výsledky testovania rozdielov medzi priemermi t – testom 
nepriniesli štatisticky významné výsledky medzi študentmi 
v bakalárskom a inžinierskom type štúdia. AM v bakalárskom type 
štúdia je 3,43 SD = 1,15; v inžinierskom type štúdia AM je 3,66 SD 
= 1,29 (t = -1,589, p = 0,113), nemôžeme odmietnuť nulovú 
hypotézu. 
 
Miera toho, ako sa študenti v oboch súboroch hodnotili, vypovedá o 
dobrej miere potenciálu sebariadenia, ktorý je kľúčovou 
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kompetenciou pre vedenie zmysluplného a hodnotného života, pre 
vytyčovanie cieľov a motivácie (Knoblauch, 2013). 
 
Som duševne vyrovnaný, zvládam stres 
 
H8 Predpokladáme, že  medzi študentmi v bakalárskom  type  štúdia 
a v inžinierskom štúdiu budú  rozdiely v duševnej vyrovnanosti a vo 
zvládaní stresu. 
 
Výsledky testovania rozdielov medzi priemermi t – testom 
nepriniesli štatisticky významné výsledky medzi študentmi 
v bakalárskom a inžinierskom type štúdia. AM v bakalárskom type 
štúdia je 2,91, SD = 1,01; v inžinierskom type štúdia AM je 2,83, 
SD = 0,84 (t = 0,656, p = 0,512), nemôžeme odmietnuť nulovú 
hypotézu. 
 
Podľa odhadov Európskej agentúry pre bezpečnosť a ochranu 
zdravia pri práci je stresom postihnutých 40 miliónov ľudí 
v Európskej únii. Je to daň za to, že vo výkonovo orientovanej 
spoločnosti musí byť všetko lepšie, vyššie a väčšie? – pýta sa autor 
J. Knoblauch, mimochodom nositeľ ceny za „špičkové výkony 
v konkurenčnom boji“, v roku 2002. 
 
Zdôrazňujeme, že ranej dospelosti je základnou vývojovou úlohou 
dosiahnutie vlastnej identity. Úspešné dovŕšenie identity ako 
sebaregulačného mechanizmu znamená vytvorenie dostatočne 
širokej variety správania, ktoré bude schopné zabezpečovať 
kontinuitu aktivít aj v neočakávaných, náročných, 
nepredvídateľných, či ťažkých  životných situáciách, kde radíme aj 
stres. (Macek, 2003).  
 
Viem vyjednávať  
 
H9 Predpokladáme, že  medzi študentmi v bakalárskom  type  štúdia 
a v inžinierskom štúdiu budú  rozdiely v spôsobilosti vyjednávať. 
 
Výsledky testovania rozdielov medzi priemermi t – testom 
nepriniesli štatisticky významné výsledky medzi študentmi 
v bakalárskom a inžinierskom type štúdia. AM v bakalárskom type 
štúdia je 3,15, SD = 1,20; v inžinierskom type štúdia AM je 3,25 SD 
= 1,37 (t = - 0,662, p = 0,508), nemôžeme odmietnuť nulovú 
hypotézu.  
 
Štatistické výsledky porovnania dvoch skupín študentov – na 
bakalárskom a inžinierskom stupni sú nevýznamné, vo všetkých 
sledovaných ukazovateľoch, predpoklad sa nám nepotvrdil, 
nemôžeme odmietnuť nulovú hypotézu. 
 
V súvislosti s uvedenými údajmi zdôrazňujeme, že sme uviedli 
subjektívnu mieru výpovedí študentov v oboch súboroch. 
 

4.  ZHRNUTIE  
 
Uvedené zistenia sú len čiastkové, uviedli sme ich v kontexte 
možností zavedenia nového predmetu Základy podnikateľských 
zručností pre neekonómov a zároveň sme chceli zdôrazniť vývinový 
potenciál obdobia ranej mladosti.  
 
Načrtli sme možnosti práce s potenciálom mladých ľudí, ktorý je 
moderovaný získaním benefitov zo sebaskúsenostného učenia. 
V spomínaných ukazovateľoch komponentov pre podnikanie sme 
v položkách kreativity, ochoty vziať na seba zodpovednosť, v 
nachádzaní príležitosti pre nájdenie úspechu, v hodnotení seba ako 
silnej osobnosti, v tom, či mám nové nápady a profit 
z predstavivosti, v sebamanažovaní na ceste k dosiahnutiu úspechu, 
vo zvládaní stresu, vo vyjednávaní nenašli štatisticky významné 

rozdiely medzi súbormi študentov, bakalárov a študentov 
inžinierskeho štúdia.  
 
Miera zistených charakteristík však dáva dobrý potenciál pre rozvoj 
uvedených spôsobilostí a zručností, ktoré sa môžu rozvíjať aj 
v predmete  Základy podnikateľských zručností pre neekonómov. 
Očakávame, že pre časť študentov sa zavedním nového predmetu 
ponúkne ďalšia příležitost pre zlepšenie prípravy na život a hlavne 
pre uplatnenie sa na trhu práce po skončení štúdia.  
 

5. ZÁVER  
 
Za účelom inovácie výučby sme zmapovali postoje študentov 
k podnikaniu, či už súčasnému, alebo perspektívnemu. Sledovali 
sme zhodnotenie toho, ako ich doterajšie štúdium podľa subjektívnej 
výpovede pripravilo na podnikanie, aké sú ich očakávania ohľadom 
ďalšieho štúdia. 
 
V príprave koncepcie sme sa zamerali hlavne na saturáciu potreby 
pripravovať študentov na dynamické podmienky trhu práce. 
Ambíciou je poskytovať také vzdelávanie, ktoré by im poskytlo 
základnú orientálu v podnikateľskom prostredí. Príležitosť 
vývinového obdobia dáva priestor pre uvažovanie o smere budúcej 
zamestnanosti. Podchytili sme  rozhodovanie sa o tom, či mladý 
človek chce byť zamestnancom, alebo chce podnikať. Rovnako je 
vytvorený prostor na prezentáciu, diskurz názorov mladých 
dospelých, na ich vzájemné spoznávanie sa a poznávanie toho, čo je 
pre nich důležité.  
 
V ranej mladosti si mladý človek „píše svoj príbeh“, ktorý môže byť 
ovplyvnený aj skúsenosťami, ktoré získava sebaskúsenostným 
učením. To mu umožňuje hlbšie sebapoznanie, ktorým sa môže 
posunúť vo svojom osobnom procese rastu, čo považujeme za 
rovnako dobrý potenciál predmetu. Aj z tohto dôvodu sme sa 
rozhodli rozšíriť a inovovať doterajšie možnosti výučby, ktoré 
zastrešuje Katedra spoločenských vied.  
 
Kloníme sa k názoru, že zavedenie nového predmetu Základy 
podnikatelských zručností pre nenekonómov  má dobrý potenciál pre 
budovanie línie ďalšieho profesijného života, životného uplatnenia a 
budovanie životnej spokojnosti aj v osobnom živote.  
 
Úspešná podnikateľská činnosť je často synergickým efektom 
subjektívnych a objektívnych predpokladov. Vzhľadom na povahu 
nášho výskumu sme venovali pozornosť subjektívnym 
predpokladom podnikania, ktoré pokladáme za důležitý, ak nie 
rozhodujúci faktor, na ktorom často stojí rozhodnutie stať sa 
podnikateľom.   
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